

# 空墓

翟林湧神父

去聖地朝聖將近一年了，雖時隔數月，但那追尋耶穌腳步的神聖靈修之旅仍記憶猶新，與主在朝聖中相遇的經驗也常常伴隨著我的信仰及牧靈生活。聖地朝聖中，每到一處都有不同聖神觸動的經驗。其中在耶穌聖墓大殿中的彌撒祈禱是我朝聖旅途中最強而有力的信仰經驗。

聖墓矗立於大殿內中央，外表由巨大的石頭鑲嵌而成。在正方一側，有僅容一人進入聖墓的入口，而裡面則為內外兩間石洞屋，其構造正好相符耶穌時代墳墓的造型。外面的石洞屋，是專供前來祈禱悼念死者的人們歇棲而用，而裡面有一較小的石洞屋，石洞橫置一石板，石板則為安放聖體而用。而現在的石板上方搭有祭臺，以舉行彌撒而用。

那是一週的一個清晨，為了避開人群，我們朝聖團一大早來到聖殿。清晨朝聖的人們確實稀少，聖殿中多了一分寧靜與莊嚴。想進入聖墓，親手撫摩安放耶穌遺體的石板是我這次朝聖所期盼的願望。況且當天領隊林神父安排我親自在聖墓中主持彌撒聖祭，我的心情更是興奮、激動。穿好祭衣後，我迫不及待地來到聖墓入口，隨著神父的帶領和教友們按照順序進入聖墓，我們所有的人在外面的石屋相聚。由於空間狹小，我們只能環立其中，中間是我們的讀經台。由於裡面安葬間更小，我們團體安排在彌撒中，三人一夥按順序輪流從外屋進入朝拜耶穌安葬之地。倍感榮幸的是，我和另二位神父首先進入聖墓裡屋內。然而，就在踏入安葬室內的當刻，可能是本性對墳墓的反應，我心中卻有一點點不安及一絲絲惶恐。隨即進入室內，我雙膝著地，俯伏於石板前，雙手撫摸石板，石板冰冷無物。此時，我突然意識到耶穌的遺體不在，墳墓已空。頓時，我的內心湧出一股無限的喜樂，耶穌不在墳墓中！墳墓已空！然後，我起身口吻祭臺，此時，激動興奮的眼淚已充滿了眼眶。我從內室疾步走出，我「因父，及子，及聖神之名，阿們」開始彌撒，並對在外面等待教友們說：「我已先你們看過安放耶穌的地方。我向大家宣告，耶穌不在裡面，墳墓已空，耶穌已經復活！」就這樣我在聖神的感動中，在耶穌的聖墓中主持了一台超越時空的感恩聖祭。我知道耶穌已經不在空墓中，但也可說，復活的耶穌在彌撒聖祭中重返聖墓。這時的耶穌是感恩聖祭中的耶穌，祂不再受死亡的限制，祂是復活的基督，是帶來喜樂、安慰、平安、希望的基督。在彌撒聖祭中，空墓已經真正成為復活和新生命的標記。當然，空墓中的彌撒聖祭不只是追思、悼念，而更多是感恩，慶祝耶穌復活的臨在。

我在聖墓中神聖的經驗讓我聯想到門徒們對耶穌復活的體驗。在「若望」福音中記載，耶穌死後的第一週的第一天清晨，瑪利亞瑪達肋納來到墓穴那裏，看見石頭已從墓門挪開了。她不知道倒底發生了什麼事情，不知所措，也可能在恐慌中，她跑去見西滿伯多祿和耶穌所愛的那另一個門徒，向他們報告說：「有人從墓穴中把主搬走了，我們不知道他們把他放到哪裡了。」兩人聽後，立即出來跑向墓穴。兩人一起跑，但那另一個門徒比伯多祿跑得快，先來到了墓穴。他俯身看見放著的殮布，卻沒有進去。隨著他的西滿伯多祿也來到了，進了墳墓，看見了放著的殮布，那時，先來到墳墓的那個門徒，也進去了，一看見就相信了。(若：廿，1-8)

此段經文記載，當時，耶穌的愛徒並沒有親眼看到耶穌復活的身影，聽到復活耶穌的聲音，他所目睹只是已空的墓穴。但已空的墓穴足可讓他想起耶穌基督生前復活的許諾；已空的墓穴足可讓他相信主不再受死亡的束縛；已空的墓穴也讓他走出悲傷與害怕，勇敢地宣講耶穌從死亡中復活的真理，為基督的天國作見證。所以，對於那些經歷過主愛的人，墳墓不再是死亡的居所，而是復活、新生命的開始。這是宗徒的經驗，是我聖墓中的經驗，也是耶穌願意啓示我們的真理。